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Právní postavení soudce v České republice 

 

Abstrakt 

 

Rigorózní práce je rozdělena do 23 kapitol. Začátek práce je věnován historickému 

vývoji soudnictví a s tím souvisejícímu vývoji postavení soudce v České republice. Vykreslení 

v historických souvislostech je důležité pro snadnější pochopení vlivů, které měly a mají vliv 

na dnešní právní postavení soudce. Z historického hlediska to pomáhá vyvarovat se v budoucnu 

případných chyb z minulosti. 

Soudnictví současnosti je specifikováno v následujících kapitolách, jež upravují právní 

úpravu soudnictví, podmínky vzniku a výkonu funkce soudce. Postavení soudce s sebou nese i 

pro funkci charakteristické povinnosti. Na výkonu soudnictví se vedle soudců podílejí rovněž 

přísedící a jiné soudní osoby (justiční čekatelé, asistenti soudců, vyšší soudní úředníci). 

Samostatná kapitola je věnovaná postavení ženám soudkyním. V rigorózní práci se dále věnuji 

osobnosti soudce a profesní etice, a s tím souvisejícímu právu na informace o členství soudců 

v KSČ, funkčnímu a pracovnímu postavení soudců, podmínkám, kdy je soudce nezpůsobilý 

k výkonu funkce, důvodům zániku funkce, soustavě soudů, vnitřní organizaci soudů a určení 

zákonného soudce. 

Ústavnímu soudu a právnímu postavení soudce Ústavního soudu je s ohledem na jeho 

významnost a odlišnost věnovaná samostatná kapitola.  

Středem mého zájmu je i odpovědnost soudce za škodu, jeho kárná, trestní          a 

morální odpovědnost. Dalšími tématy jsou funkcionáři soudu a platová problematika soudců.  

Mezi základní principy, na kterých je postavena organizace moderního soudnictví, patří 

výkon soudní moci pouze soudem a jménem republiky, nezávislost soudů, nikdo nesmí být 

odňat svému zákonnému soudci, jednota soudní soustavy, rozhodování senátem a 

samosoudcem, účast lidu na výkonu soudní moci. 

Je nastíněn rozbor osobnosti soudce. Soudce je ve společnosti vážená osoba, měl by to 

být spořádaný čestný občan, který se řídí zásadou nezávislosti a nestrannosti, dbá na další 

vzdělávání. 

Pokusím se vymezit postavení soudcovské samosprávy ve vztahu k ministerstvu 

spravedlnosti, de lege ferenda hlavní problémové body soudnictví a nastínit jejich řešení.  
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